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Nutzungsordnung

Zugangsregelung

Die Cardiometrics Core Unit ist von allen Forschergruppen des UKE nutzbar. Diese haben bis auf weiteres gleiche Nutzungsprioritäten. Die Bearbeitung der Aufträge erfolgt nach vorhandener Kapazität und Absprache mit den Core Unit-Mitarbeitern. 
Buchung
Wissenschaftler, die an bestimmten Dienstleistungen der Cardiometrics Core Unit interessiert sind,

sollten sich mit PD Dr. Edzard Schwedhelm (schwedhelm@uke.de) per Email in Verbindung setzen.
Zur Auftragsvergabe sollte das Auftragsformular ausgefüllt und zusammen mit einer Kurzbeschreibung des wissenschaftlichen Projekts als Email an die Core Unit Cardiometrics geschickt werden, sodass die Durchführbarkeit des Projekts evaluiert und diskutiert werden kann. Wichtig sind hierbei die Angaben, welche Analyten gemessen werden sollen (Package I, II, andere), sowie die Matrix und die Probenanzahl.
Serviceleistungen

GC- und LC-MS/MS-basierte Messung von bioaktiven Substanzen in: 

•
Plasma

•
Serum

•
Urin

•
in-vitro-Proben

High Throughput-fähiges LC-MS/MS-Messverfahren in 50 µL Probenvolumen (Serum oder Plasma).
Analyten:

•
Package I: NO-Stoffwechsel: L-Arginin, Homoarginin, ADMA, SDMA

•
Package II: Vasoaktive Substanzen: Isoprostane (Urin), S1P

•
Andere Substanzen bis 1 kDa
Analysen zu diagnostischen oder therapeutischen Zwecken können nicht durchgeführt werden (kein TDM).

Kosten

Die Kosten werden nach der Festlegung der Leistungen ermittelt und decken anteilig die zu erwartenden Verbrauchsmaterialien. Die Kosten werden vor Beginn des Projekts kalkuliert. Die Core Unit behält sich vor, die Kosten anhand der real angefallenen Kosten nach Ablauf eines Kalenderjahrs anzupassen.

Publication Acknowledgement

Die Core Unit sollte bei Veröffentlichungen in den „Acknowledgements“ aufgeführt werden. Bei einer wissenschaftlichen Unterstützung, die über die definierten Serviceleistungen hinausgeht, sollte nach den Regeln wissenschaftlicher Praxis die Co-Autorenschaft des wissenschaftlichen Mitarbeiters der Core Unit bei einer resultierenden Veröffentlichung berücksichtigt werden.
